Grænse

Den dansk-svenske film Grænse undersøger meget konkret det begreb, som filmens titel angiver, og udfordrer samtidig på forskellige vis tidens fordomme om det. 

Hovedpersonen Tina er toldbetjent og bevogter helt konkret en af de svenske grænser, men qua sin medfødte kromosomfejl, der har beriget hende med et aparte udseende if. til gennemsnittet, flyttes fokus meget hurtigt over på grænserne for normalitet, og derved bliver filmen pludselig en undersøgelse af, hvad det vil sige at være menneske.

Via sin sjette sans udfordrer Tina grænserne for menneskelig sensitivitet i relation til omverdenen. Qua sin ’sygdom’ (anormaliteten) har hun i vuggegave fået en eftertragtet kvalitet blandt de normale – nemlig evnen til indlevelse, empati og nærvær, hvilket i dobbelt forstand gør hende til en skattet medarbejder i toldvæsenet.

Først da hun møder en af ’sine egne’ i form af manden Vore, krakelerer det for hende, fordi de sammen danne deres egen normalitet, som ikke lader sig iagttage indefra, da den distance til anderledesheden her er fraværende.

I stedet tager filmen derfor en ny drejning, hvor det i en indlagt kærlighedshistorie er grænserne mellem kønnene og grænserne mellem menneske og natur, der belyses og sættes til debat. Som et lille kuriosum i denne del af filmen udfordres også de kulturelle spisevaner. 
At de abnorme figurer har en svaghed for larver og insekter, overrasker som sådan ikke, selv om det er tænkt til at virke ulækkert, men når man ihukommer, at en af tidens mest ansete danske restauranter serverer levende myrer som en del af deres teasting-menu, og at fremtidens fødevareproduktion af klimatiske grunde skal udvikles i en langt mere CO2-neutral retning, bliver også disse scener groteske humoristiske påmindelse om abnormiteternes potentiale for en relativering af normalitetsbegrebet. Det almene udvikles af det specielle.


Kort motivation:
Filmen Grænse nomineres for sin evne til med overraskende midler at undersøge sit emne fra det helt konkrete til et overførte og abstrakte og for på forskellige vis at udfordre normalitetsbegrebet i relation til, hvad det vil sige at være menneske i en given kultur.

[bookmark: _GoBack]I relation til filmen vil det oplagt kunne drøftes:
· Hvor går grænserne for det, at være normal?
· Hvad er forholdet mellem fællesskab og normalitet?
· Hvordan kan det skæve og anderledes berige det normale?
· Hvordan undgår man at blive så forblændet af de abnorme eller det, der ligner en selv mest, at man gå galt i byen og kommer galt afsted?
